
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

  
 

Invitation til at besøge Danmarks største bosted for 
voksne med svære fysiske og psykiske handicap 

I forlængelse af regeringens udspil om et liv med ligeværdige mu-
ligheder og en kommende specialeplanlægning for det specialise-
rede socialområde vil Skanderborg Kommune gerne invitere so-
cial- og ældreministeren samt Folketingets Social- og Ældreud-
valg til at besøge Landsbyen Sølund. 
 
Landsbyen Sølund er danmarks største bosted for voksne med 
svære fysiske og psykiske handicap. De fleste beboere har en ud-
viklingsalder mellem et halvt og 4 år. Alle beboere har herudover 
flere handicap som f.eks. autismeforstyrrelser, psykiatriske lidel-
ser og fysiske handicap. 
 
Botilbuddet har 240 pladser og har borgere fra 35 kommuner i 
Danmark. Der er således tale om et nationalt højt specialiseret til-
bud. Herudover drives et nationalt videnscenter på området VISS, 
der også er en stor VISO-leverandør. 
 
Når der også fremadrettet skal sikres et kvalitetstilbud til denne 
gruppe af borgere, er det nødvendigt, at Folketinget, ministeriet 
og styrelserne sammen med kommuner og regioner, der driver 
disse tilbud, sikrer rammevilkår, der gør det muligt at drive til-
buddene med tilstrækkelig kvalitet. 
 
Skanderborg Kommune vil gerne med besøget vise tilbuddet frem 
og drøfte: 
 

 Hvordan sikres tidssvarende fysiske rammer til en borger-
gruppe, der har et større behov for individuel plads til 
både deres bo- og aktivitetstilbud?  
Hvordan kan man nationalt have den fornødne kapacitet? 
 
Hvordan gives der muligheder for, at kommunen som 
driftsherre har rammer for at kunne drive tilbud på det na-
tionale fællesskabs vegne, når der opstår større investe-
rings- og udviklingsbehov? Her tænkes på fritagelse for 
anlægsramme (som de specialiserede regionale tilbud) og 
lånemuligheder. Skanderborg Kommune er med sine knap 

 
Til Folketingets Social- og Ældreudvalg  
samt udvalgssekretær Charlotte Avnsted-Vilman 
 
 
Brevet er ligeledes sendt til social- og ældreminister Astrid Krag 
samt afdelingschef Signe Marie Christensen 
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65.000 indbyggere og i stadig vækst ikke i stand til indenfor de nuværende rammer på 
alle kommuners vegne i stand til at sikre den fornødne investering, hvis det ikke skal 
tages fra den øvrige velfærd i kommunen. Selvom området er takstfinansieret er det 
stadig beliggenhedskommunens likviditet, budget- og anlægsramme, der skal rumme 
finansieringen. 
 

 Hvordan sikres den faglige kvalitet i en tid med rekrutteringsudfordringer og afspecia-
lisering i de pædagogiske uddannelser, herunder sikring af viden og stadig vidensud-
vikling til gavn for målgruppen? 
 
Landsbyen Sølund har i samarbejde med professionsuddannelserne udarbejdet et kon-
cept for og gennemfører initiativ omkring uddannelsesstillinger. 
 

 Specialeplanlægning og rammer for at drive tilbud fremadrettet. 
 
Skanderborg Kommune samarbejder med Socialstyrelsen, VISO, de øvrige kommuner og ud-
dannelsesinstitutioner om denne opgave, og vi vil gerne inspirere udvalget med både de gode 
initiativer på området og de udfordringer, der skal adresseres, såfremt den faglige kvalitet fort-
sat skal tilvejebringes med offentlige driftsherrer på området. 
 
Det er Skanderborg Kommunes forventning, at et besøg fra både minister og udvalg vil kunne 
bidrage til mere kvalificerede drøftelser i de kommende forhandlinger omkring det specialise-
rede socialområde og være et supplement til den nedsatte ekspertgruppe. 
 
Vi håber, at ministeren og udvalget har interesse i og mulighed for at besøge Landsbyen Sø-
lund.  
 
For nærmere aftale om tidspunkt kan direktør Lone Rasmussen kontaktes på e-mail lone.ras-
mussen@skanderborg.dk eller tlf.nr. 2174 6711. 
 
 
Venlig hilsen 

 
Frands Fischer / Jens Szabo 
Borgmester   Formand for Sundheds- og Omsorgsudvalget 
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Du kan læse mere om, hvordan vi behandler dine personoplysninger her: https://www.skan-
derborg.dk/databeskyttelse 
Her kan du også læse om dine rettigheder som registreret hos os, og hvordan du kontakter vo-
res databeskyttelsesrådgiver. 


